
MA G YAW

A ’ FELS. R. TSASZARNAK ES A. KIRÁLYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.
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Cisálpinai Respublika óriási lépésekkel 
gyen előre a* maga tartományainak jó rend 

be való hozattatásokra. Az ármádiának completio 
rozására minden várasokban és helységekben re-

vettettek az ifjak 17 efztendősöktől
még pedig olly keményfogva-

parantsolat mellett, hogy a * kik a* fzülék közül 
gyermekeiket önként által nem engedik, azoknak 
minden örökségeik és jövedelmeik kótya vetyére

vettetni,
, * á% A * / w ^A >» ’ ■ S
Ezen tsetsemÖ Respublikának Directoriuma 

már is egynéhány hirdetményt tétetett közönsé 
gessé a’ Velteiinusok közt, p. o, hogy minden kö*
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zönségekben a’ fzabadtság fái állitassanak-fel; 
hogy minden három fzinü kokárdát viselyen; hogy 
tsak azok a* Grisonok mehessenek kozikbe, a’ kik
velek kereskednek. A’ Feltelinusok magok ré-

ö

ízekről, nemtsak fzorossan meg - tartották ezen 
rendeléseket, sőt meg többet is miveitek. Neve­
zetessen October 28-ikán azt végzették, hogy az

lévő Grisonok jófzágai sequestrum 
alá tétettessenek, azon sok rendbeli költségeknek 
ki pótoltatásárá, a’ mellyeket a’ Grisonok vagy 
Graubündenek, vagy költsön vagy igasságtalart 
adö fejébe rajtok húztanak.

••

Generál Bonaparte Majlandban és más vára-
sokb a melly t. i. kerefztűl min
denütt tüzel exerciroztatott a’ f katona
sággal, igen meg-ditsirte őket buzgó hazafiúságo 
kért, vitézségekért, és magához is mutatott jó haj
landosagok Egyfzersmind azt is tudtokra
adta, hogy a’ Directorium őtet válafztotta az An 
giiai ármádiának fő kórmányozására , és hogy né- 
kiek sem lehet addig a’ fegyvert letenni, mig
Anglia egéfzlen meg nem fzeliditetik

A ’ Majlandí Policia Minister egy Circularis 
levelet küldött a’ Cisálpinai Respublikában lévő 
Érsekekhez és Püspökökhöz , mellyben azt adja 
tudtokra, hogy a* Generál Bonaparte parantso- 
lattyából ennekutánna maga a* Cisálpinai Res­
publika fogja 
válafztani.

őket az illy egyházi hivatalokra

Frantzia Re.
Egy Párisi Zsurnál ekként adja elő ezen ifjú, 

de hatalmas Köz Társaság hadi erejét: „H adi 
seregeink, úgymond, 528000 em berre,^ 80000 
lóra mennek. Hajós seregeinknél 28000 artilléris* 
ta k , 35000 matrózok, és 20000 munkások vágy­
nak. — Olafz Orfzági ármádiánkra, a’ miólta Ge­
nerál Bonaparte vezérlése alatt vagyon, semmit 
sem költöttünk; 25000 bői álló efzaki ármádiánk 
három eíztendötől fogva a’ Belgák zsóldjában va­
gyon, ennyit fog a’ Cisálpinai Respublika is zsóld-
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ban tartani.
► v * ^

A* Rénus mellett lévő ármádiáink
is többnire a* requisitiókből és contributiókból
éltek.

«* 4 *

Még is kevés pénze vagyon a’ Frantziáknak, 
November 9-ikén ismét azt sürgette a’ Directo
rium az 500-ák Tanátsához küldött 
hogy akár honnét, pénzt teremtsenek * mivel min­
den közönséges havataloknak réfzeiben nagy pénz­
beli fzükség vagyon. A ’ tengeri dolgokra ügyelő 
Minister világosan kijelentette, hogy több hóina-

fogva semmi zsóldot nem kaptak a’ mat­
rózok, mellyre azt a’ váláfz vette j hogy az utol­
só fillérig fizesse ki őket. Úgy de miből ha nints? 
é’ már más kérdés, másképen is kell réá felelni.

Akármit végzett ’s parantsolt a’ Directorium 
*s akármit firkáljanak a’ Frantzia és Német újság 
írók a’ Rénuson túl fekvő Német tartományok or- 
ganizatiojáról, de mi tsak a’ mellett maradunk* 
hogy á’ Rastadti békesség válafztya el-végképen
a dolgot.

* / f ■%

A’ Frantzia finantziának jobb
tétetése végett, négy classisra fognak a’ költségek 
Öfztattatni, tudniillik, közön, depart ementum- 
b é li, münicipalitási és a’ kö költségeik­
re. A z elsőt a’ törvéy thozó test fogja minden 
éfztendöben regiilázni; a’ másodikat a* belső dol­
gokra Mitíister a* departementümok által
tétetendő jelentések fzerént; a* harmadikat és ne> 1 • 7 . 5 1 • f t 1 1 nn * %gyediket a’ Centrális elöjárok.— Az első kaflzába 
az egéfz Respublika fog adódzoi, a’ többibe tsak 
a* Competens helyek. — Minden efztendőben tar­
toznak a’ departementümokhak igazgatói a’ belső 
Ministernek írásban meg-küldeni, mennyit, hová és 
mit költöttének ; a’ rtielly költségeket Ö jo tettzése 
fzerént vagy jóvá hagy, vagy nem. A ’ közönsé- 
ges költségekhez a* következendő tzikkelyek fog- 
hak tartozni; a’ depmatusoknak* a* válafztő fér­
fiaknak , az archivariusoknak , Directoroknak , Mi­
nistereknek, bíráknak, kintstartókaak; a’ Nationaie 
Institutum tagjainak, a* Nemzeti Gárdistáknak, 
és az Invalidusoknak fizetéseik.
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Azon Commissiónak képében, melly azérí 
rendeltetettki, hogy tsinálna egy jó planumot az 
ifjúság testi gyakoroltatásáról, az úgy nevezett 
Mars oskolájáról, Jean Debrie jelentést tett. 
Portiez nem hagyhatta azt annyiban helybe, 
sl mennyiben az ő értelme ízerént az egéfz 
planum oda tzélozik, hogy egéfzlen hadakozó 
néppé tétettéssen a’ Frantzia nemzet. Illyenek 
voltak, úgymond ö , a’ Rómaiak , a’ kik tsak azért 
is hadat inditottanak a’ fzomfzéd nemzetek ellen,
hogy foglalatosságot adhassanak az ifjúságnak; 
de a* Frantzia Respublikában másként kell a' do­
lognak lenni. A’ levegő égnek, a’ fekvésnek, az 
alkotmánynak, és a’ princípiumoknak ollyanak- 
aak kell lenni, hogy békességet fzeretŐ nemzetté 
tétettessék a’ Frantziaság. Hogy a* nemzet vitézi
ditsőssége egyébb ditsősségét meg-homályositotta,
azt egyedül a9 revolutiónak, és a ’ környűlállások 
nak lehet tulajdoitani. Most pedig, a’ midőn 
majdan minden felől békessége, nyugodalma, és 
fzabadtsága léízen a9 Respublikának, nem kell 
egéfzlen katona nevelést adni az ifjúságnak. Az 
igaz hogy egyedül a’ fegyver által tétetődnek 
erős fundamentomra a9 Statusok, ellenben a9 mes­
terségek és tudományok tefzik azokat bóldogok- 
ká. Hogyha tsak a9 katonaságra kéfzittetne az 
ifjúság, sem kézi mesterei, sem föld mivesei,sem 
kereskedői nem lennének Statusunknak. Befzéd- 
jét avval zárta bé, hogy minekelőtte a9 Márs os­
kolákról törvény hozattatna, dolgozza ki azon 
Commissió az ifjúság neveltetéséről való egéfz 
planumot.

A9 Novemb. 6-ikán tartatott gyüllésben hofz- 
fzas jelentést tett Leclerc azon Commissiónak ké­
pében, a9 meliy a9 virtusok Öregbítése, és a9 res­
publika állandósága planumának ki dolgozása vé­
gett, az 5oo-ak Tanatsától ki rendeltetett. Azon 
Commissiónak planuma fzerént mindenek előtt a* 
respublikái Kalendáriomot, az időnek új fel ofz- 
tatását, a’ mértekeket, és fontokat keli közönsé­
gesekké tenni. Minden familia tartozzék familia 
protokollumot tartani, a9 mellyben minden neve-
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zetes életbéli tselekedeteket, fzületéseket, házas­
ságokat , halotti történeteket, jó tselekedeteket, 
és az azokért nyert jutalmakat feli kell jegyezni. 
A ’ fzületések napjait honnyai inneplésekkél keli 
meg ionepelni,és a’ fzületett gyermeket a’ közöm 
séges bé íratás végett a’ respublikái templomokba 
bé vinni, a’ melly alkalmatossággal mind az atyá­
nak és anyának, mind az egéfz famíliának jelen* 
kell lenni. — Az ifjaknak i8- efztendös korokbatl 
a* polgárok lajstromába leendő bé irattatásokat, 
újabb innepléseknek kell követni. Hasonló pom­
pával kell a’ mennyegzÖknek végbe menni, de 
tsak a’ dekasokon, és tsak az arra rendeltettendő 
templomokban, és, hogy az egymástól el válni 
akaró házasok első esküvésekre, és öfzve fzerkez- 
tetéseknek fzentségére meg emlékezzenek, ugyan 
azon templomban, azon helyen, és illendő pom* 
pávai kell az el váltásnak is végbe vitetődni. —* 
Minden vallásúaknak egy közönséges temető he­
lyek légyen, és a’ temetéseknek is minden költség 
nélkül valóknak kell ugyan lenni, de tsak ugyan 
közönségeseknek, és a’ gyáfzt is helyre kell állí­
tani. Az alTzonyok fekete fátyollal és fekete pa­
lástba öltözve kisirjék a’ halottakat; a* férfiak, 
ha közönséges tifztviselők, hivatalbeli köntöseik­
ben, a’ többiek a’ nationalis garda uniforma ru­
hájában karjaikat fekete fátyollal meg-kötve. Az 
ifjak bé-irattátasoknak, és a’ mennyegzőknek in- 
peit mesterséges éneklések és muzsikálások kö­
vessék, ’s minden Cánton zsoldos muzsikusokat 
tartson e’ végre.

A’ néhai A . Belgiumban lassan lassan enged­
vén a’ papok a* fzűkségnek , le-tefzik a’ polgári 
hitet a* Frantzia Respublika hivségére. Novem­
ber 7-ikén a’ Sz. Gudulay Decanus az alatta lévő 
Kanonokokkal és Papokkal a’ Brüjfzeli Municipa- 
líráshoz menvén, a* mint külsőképen mutattak, 
egéfz kéfzséggel meg esküdtek az Anarchia ellen. 
Kétség kívül a’ több papság is fogja példájokat 
követni, kiváltképen azért, mivel már is sok pol­
gári hitet le tett papok mentek a’ Lüttichi püg.
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pökséghől az u4. Belgiumba, ol!y feltétellel, hogy 
az ott lévő gazdag parochiákat meg-ny érhessék.

Valamint Frantzia Orfzágban, úgy cgéfz A . 
Belgiumban is el-vétetnek a' fekvő jófzágok a’ 
papságtól, ’s kéfz pénz fizetés rendeltetik

M  f 1 . w  • JJ. v . j  i •:» .%*> « » f  % * •*

a* nemzeti kaíízábóL
✓ i v ». • • » • « t* •It ' • » *<• t

Span j ó l  Orfzág,
Egy galiota, roelly mostanában tpent

Guianáhól a* Kadiksi kikötő
vjffza

azt a’ hirt
vitte oda azon tartománynak fő 
várasában Caracasbanigen vefzedklm^s pornplot,
az az, öfzve esküvés Dvilatkozott-ki

élly hogy Colonia adattassék
' **4 L \ *

Brittusok kezébe, a’ kikkel titkos
.* p W •> A > 1

vóltak azon öfzve esküvésnek fő és nevezetesebb
tagjai Spanyól Orfzág fzerentséjére egy az öfz

esküitek közül meg-báován
azon Colonia fő

onofz fzándékát,
I m i *  S m ». * ■ 1  ^

és a’ helybeli
Püspöknek a* dolgot kinyilatkoztatta. Sokan 
öfzve esküttek közül meg fogattatván, méltán

M  * Í J  &  • *. . 4 . Ót

hattyák érdemlett büntetéseket.
Lord St. Vincent Admirális még most is fze*

/v. v * >» • * ? . *

men tartya a’ Kadiksi kikötő helyben lévő Spa-
nyól flottát, és miképen hallatik,4  ostromló
Anglus hajó, 4 égető haj 1 linea hajó es egy
brigantina mentenek ki a’ Gibraltári fzoros tenge 
öbléből, de hová, hova nem, bizonytalan. —  A ’ 
Kadiksiak attól tartanak , hogy azokkal Lord Vin­
cent maga flottáját fzaporitani, ’s azon kikötő he­
lyet fzoros ostromlás alá fogja rekefzteni.
. * v- * •* -* * u vw • C ̂ 1 # •# * . s <* 1  v v .. r

A ’ Madritti maganps levelek fzerént a* Tő­
le dói Érsek LorenzanoKardinális, a* ki nem régi­

ben tért viífza Római követségéből, le-fogja azon 
-azdag hivatallyát, mellyből efztendőnkent más­
éi millió liver jövedelme vólt, tenni, és ismét 

Rómába menyén, ottan a’ Spanyol Orfzági Pro- 
teciorságot viselni. Azon gazdag Érsekséget pe­
dig a’ mostani Status Spanyól Minister, Hertzeg 
Alkudia , vagy a’ mint hivatik, Principe de Pace



feleségének testvérje, a* ki még tsak 19 efztendős 
ú, de már is a’ Toledói Káptalannak a* Deca- 

nusa, fogja meg-nyerni. Ennek az ifjúnak édes 
attya Don Louis Spanyól Infans is , Kárdinális ko­
rában bírta azon gazdag Érsekséget.

Német Birodalom.
Néhai II .FridrikWilhelm PruíFziai Királynak, 

November 16-dik napján történt halálát, és az 
Utánna következett III. Fridrik Wilhelm Király 
uralkodásának kezdetét ekként adja elő a’ Novem­
ber 18 ikán költ Berlini közönséges újság levél:

Tettzett az Isteni Gondviselésnek a’ Királyi
Házat és az egéfz Orfzágot méily gyáfzb bo
tani. E’ folyó holnapnak 16 ikán, dél 
kor meg hóit a? mi eddig való uralkodónk II. Frid­
rik Wilhelm Király, életének 53 ik, uralkodásá­
nak 12-ik efztendejében. (A’ Kurír, az utólsára 
nézve egy fzámmal hibázott az el múlt postán 
ki-adott újság darabjában). Noha kevés időt
foglalt magában az ő uralkod
Statusnak 
ve

de
külső mind belső nexusá

meg is a
néz

%a* leg emlékezetesebb fejedelmek közz é fog-
Ez Örökkják ötét a * históriák fzámlál

valóságra által kőltösött Monarcha ditsiretre méltó 
tulajdonságait, familiáj fzületett PruíTzi vi­
tézségét , maga különös jó fzivüségét, kegy elmessé- 
gét, és jóltévöségét ki ki meg fogja esmérni, és több
ő általa fel állítatott közönséges inslitutumok és 
emlékeztető ofzlopok halhatatlan tanúbizonyságai
léfznek azon éhalomnak, mellyel ő a’ tudomá 
nyokat és mesterségeket előmenetelesitette. — Ha 
lalán való bánattyának közép

ggel gafztallya magát az ff*o
azon remeny

hogy III
Fridrik Wiihelmbenmostani uralkodónkban egy
olly fejedelmet nyert, a’ ki péld életú k
nyomdokit követni, és adja Isten, hoíTzú és ból 
dog uralkodása alatt minden kar éi rendbeli jób 
bágyainak javokat öregbíteni fogja.”

„November íó-ikán, dél előtt 11 órakor ju- 
ide Potsdámból el hunyt jó Királyunk halalá-
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nak hire. Már annakelőtte oda ment a’ Korona 
örökös mostani Királyunk maga Adjutánsával, 
uralkodó Királynénk pedig a’ már Özvegy Király­
né ö Felségéhez. Az itt (Berlinben) lévő Kir. 
Háznak General Lajtinant hozta
meg a’ fzomorú hirt, 9s azonnal, a* régi bé vett 
Ízorós fzerént a9 várasnak minden kapui bé zá~ 
rattatván, bé minden, ki pedig senki sem botsát- 
tatott. —  Dél után az uralkodó Királyné, - 
Tik és Wilhelm Hertzegek, az Orániai örökös Her- 
tzegné férjestül együtt, és néhai Lajos Hertzeg 
özvegye Potsdámba mentek. Az itt őrizetben fékvö 
regementek, mindenik a’ maga ízokott lárma pia- 
tzára menvén karikába állott, az Auditor elő mon­
dása után a’ Királyhoz való hűségre meg eskütt, 
és háromfzor ekképen kiáltott fel: ÍLllyen H L  
rih Wilhelm!s. a’ t. A’ következett napon a5
váras kapui is fel nyittattak, estére a* meg hóit 
Király teste is ide hozattatván, nagy tsendesség

§ei bé tétetett az udvari templom alatt lévő Kin 
riptába.

/

P  or tu g allia,
0 . *■ * * í . v"

Az Angliai közönséges levelekben illy fog­
lalatú Lijfzabonai levelet olvasunk: Azon békes­
séget, a’ mellyet a9 mi Parisban lévő követünk 
d'Aranjo Ür a* Frantzia Respublikával kötött, a9 
mi udvarunk nem rátificáita, mivelhogy annak 
negyedik és ötödik tzikkelyei ellenkeznek az ed­
dig való traktákkal. Az Angliai Ministeriumnak 
az ellen tett nehézségei még eddig el nem intéz- 
tettek, de azért még is jó hármónia vagyon An­
glia Orfzággal, 9s kétség kívül még jobban meg 
fog erőssitetni Gróf Pombeiro új követünk á lta l, 
a ki a 'Nimfa nevű 44 ágyús Portugálba fregattán 
London felé el-indúlt. — Az említett békességes 
trakta nem rátificáltatásákor egyenes fzivvel bánt
a9 Lijfzabonai udvar a9 Madrittival, és a9 Párisba 
rendeltetett Kurir áltál, elsőben is a9 Spanyol 
Status Ministerrel Hertzeg Alkudiával közlötte

okait, a mellyekre nézve a9 békességet, nem
ratificálta. 0 vagy károsnak találván azon két



V *

'ht f * 679

tzikkelyt a’ Frantzia és Spanyol nemzet közt lé
ti,vo békességnek, vagy nag> tettzvén néki a’

abbanJuijfzabonai udvar barátságos tselekedete 
állapodott meg a’ Madrit lévő PortugalH 
követtel Carvalho Ürral, hogy kűldettessek 
a* Kurír Lijfzabonba

ifíza
leg ottan hivattassanak

A* Kurírnak viííza térése több
viffza a’ Porfusalliai határok mellett táborozó
Spanyói seregek.
Status Tanács gyüllésre fzolgáltatott alkalmatos­
ságot, mellyekoek az a’ következések lön, hogy 
a* Portugalliai Királyné de la Pace, avagy Alku­
dia Hertzeget maga attyafiának el fogadta ' 
Evora el Monte nevű Hertzegséget néki ajándé­
kozta, a’ mellyről való diplomat November 4-ik 
napján vitte meg néki Madritba. a’ Kurír.

az

Nagy Britannia
% \ $

Az Angliai Parlamentum November 2 ik nap­
ján kezdődott-el, a’ melly alkalmatossággal dél 
után három órakor, önnön maga a’ Király A* gyfíl- 
lésbe bé-menvén, illyetén befzédet mondott a’ Kir. 
Székből:

„  Urak és Nemesek ! Nagy bánatomra fzolgál, 
hogy az én valóságos törekedéseim, a’ mely- 
lyeket az utólsó Parlamentumtól fogva unatlanú!
arra fordítottam, : kedves jobbágyáimnak 
állandó és ditsősséges feltételek mellett való bé­
kességet fzerezhessek , fájdalom ! hafzontalanak 
voltának.”

én

„A zon hirdetmény, a’ mellyel közönségessé 
tétettem, és a’ több Írások is, a* mellyeket élőtökbe 
terjefztetni parantsoltam , az én meg-győzödésem 
fzerént elegendőképen meg-mut anyák, hogy az

reízemről minden hafznalható lepesek meg-té- 
tettek a’ végső békességnek siettetésére, és hogy 
annak halogattatása, ’s az alkudozásnak végső 
el-bomlása egyedül azoknak tétovázó magok vise­
letének, felettébb való kívánságaiknak, és mérték 
nélkül való dölfösségeknek kell tulajdonítani, a’ 
kik ellen minékiink tovább is hadakoznunk keik
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és a’ kik meg gyökerezett gyülőlséggel viseltetnek
ezen Orfzág eránt.”

„ A z  áldott isteni gondviselés fzárnyai alatt, 
én egyedül a’ ti hathatós és bólts tanátsaitokra, 
9s buzgóságtokra, ezen fzabad nemzet nemes in­
dulatjára ’s bátorságára támafztom magamat
meg-lévén árról gyozettetve, hogy kéfz maga va­
lóságos hafznáért hadakozni, és azon áldásokra 
magát méltóvá tenni, a’ mellycknek meg tartá­
sáért viaskodik.”

„  Mivel fzembeuötlő kéntejenség kéofzerit 
minket azoknak oltalmazására, a* m-llyek mi
nékünk leg kedvesebbek mind addig meg
ni

marad­
óiig igasságosabb és békességre hajlandóbb

indulatokat nem mutat az ellenség
nyugvásunkra fzolgái minekünk hogy a’ tárgy 
illendő efzközeink és kútfejeink vágynak,a 
lyektől függ a’ dolognak fzerentsés végbevit

irug-

me ly

1 )A z ellenségeskedésnek id es a fel
ronyozott terhekoek kerülh nyomások

jövedelmeink mindenkor bővek, a’ natio- 
industria meflze ki-terjedő , és kereskedésünk

előbbi határain ki terjeszkedők voltának P

fény
Az én népem közönség dulatj Igen

ilagossagban mutatta ki magát. Minden
rangú hadi népeim méltókká tették magokat a 
hazától való betsilltetésre és bárn es az
én hadi seregeimnek gyakorta való gyözedelmei 
külömbkülömbféle ellenségeinken, nem régiben is 
különös és meg-határozó győzedelem által koro- 
náztattak-meg, mellyel az isteni gondviselés az
én flottám meg-erőltetését Lord Duncán Admirális
kőrmánya meg-jutalmaztatta

„  Semmi fontosabb,’s áldottabb következésül 
történet, semmi fényesebb fzerzölékje nem lehe­
tett volna azon fzámos vitézi tetteinknek, a’ mely- 
lyek a’ jelenvaló háborúban tengeri hatalmunk’
ditsősségét eddig meg el nem ért magas póltzra 
emelték.” ° 1
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jilsó  háznak nrrnetagjait 
A ? jövő efztendöre való költségeknek álla­

mi
patj
jelen való 
jdott követkéz 
lem

élőtökbe tétetni rendeltem. A’ háborúnak
minapi gyözedelniünknek ál- 

gytemben , a* mint remény-
émelly réfzben kevesiíeni fogják költségX C  IÁI  ̂ II V 111 w I  l y  1 V í  v U  i-' I í \ \ K '  y  • 1 I v U 1  1 V/ ^  j Cl fi» u  V/ I víj V ^  V 1

két, és azon hathatos iparkodásaiokal, a’ melly
két a’ mi áílapotuok kiv meg-álhatnak An­
nak megfontolása mellett, miként lehessen ne­
héz, de el kerülhetetlen költségeinket ki fzerzeni
azt is meg gondoljátok hogy jelenvaló kör
nyülállások elegendő indító okot fzolgáltatnak 
néktek arra, hogy minden erőtöket és tehetségei 
teket azoknak el-haritására kell fordítanotok. Né

» »

hány ideig avagy fzempillantásig tartó áldozatai­
toknak , a’ mellyeket ti fzükségeseknek lenni itilni 
fogtok , valóságos betse egyedül az által betsül- 
tethetik, hogyha azt annak fontosságával öfzve 
vetvén, közönséges creditumunkat fenn tartani, 
£s az ellenségnek meg-mutatni igyekezték, hogy,

mi buzgóan kivánnyuk a’ békesség-
s és ditsősséges feltételek mellett 

való helyre állitatását, egyfzersmind efzközeink 
is vágynak, és álhatatossan ebvégeztiik legyen 
azt magunkban, hogy mi mind addig hathatossan 
fogjuk a’ háborút folytatni , valameddig bátorsá­
gunknak fenn tartására, Orfzágunknak ditsőssé 
sere és mástól való

•* +  *■ -w/ A» •••• . ,

lefzen.”

a’ mid
*

nek

nem sere ízükséges
• A-

Urak és Nemesek!

,, Elegendöképen tapafztalván a’ ti erántam 
való hazafiúi hivségteket ’s hajlandóságtokat, és 
jobbágyaim boldogságokra való gondos vigyazó- 
ságtokat, egyedül azon princípiumok mellett és 
azon magatok viseletében való álhatatos meg­
maradást ajánlhatom tinéktek.”

„  A’ mindennapi történetek hová tovább meg- 
erössithetik bennetek azon áldásoknak igasságos 
érzéseit, a* mellyekben mi polgári és vallásbeli
alkotmányunk által réfzesülünk, és a’ mellyek reg.



töl fogva minden Európái nemzetek felett, eleitől 
fogva minket meg külömböztetnek. Ezen áldá­
sok egyedül az által lehetnek rajtunk állandók , 
hogyha a’ törvények eránt illendő tifzteletet és 
engedelmességet öntetek ’s erŐssitetik másokban; 
hogyha minden belső tsendességiink meg hábori- 
tására tzélzó törekedések el-nyomattatnak, és 
azon fzerentsés Constitutio tovább is sérelem nél­
kül fenn fog tartatni, a’ mellyet mi örökség fze- 
rént vettünK el-hunyt őseinktől, és a’ mellyen 
minden sorsú és állapatú jobbágyaimnak bátor­
sága és boldogsága nyugízik.”

Ezen Királyi befzédnek végződése után min- 
gyárt azt sürgette BottldÜr, hogy küldettessen a’ 
Királynak köfzönő levél: „Ám bár külömboző ér­
telemmel legyen is, mondván ő, a’ Parlamentum
a* háborúnak igasságos és fzükséges voltáról:
mindazáltal reményiem, mindnyájan meg-eggyez-
nek velem abban, hogy az a’ meg-határozás vi- 
tettessék a* Királyi fzék' zsámolyaihoz, hogy mi 
az Ö Felsége Ministerjeivel együtt mindeneket mi- 
vélni fogunk Orfzágunk fzabadtságának és mástól 
való nem függésének védelmezése végett s. a’ t.”

Brion Edvard Ú r, ellenkezőképen fzóllott; 
„É n , úgymond, semmi kegyelmet nem várok a’ 
Ministerektől, de nem is kívánok. Duncán Ad- 
mirálnak győzedelme igen is ditsősséges, és meg 
fogja arról a’ világot győzni, hogy a* mi matró­
zaink valóságos tölgyfa fzivekkel bírnak, és ele­
gendők arra, hogy az egéfz főidre győzedelem- 
mel vigyék flottáinkat. De ha a’ Király béfzédét 
meggondolom, felettébb sajnállom, hogy abban 
leg kissebb fzó sints a* meg - engefzteltetésröl, 
hogy semmi világos rendelést nem tett a’ kór- 
mányfzék a’ Hyberniai nyughatatlanságoknak le- 
tsendesittetésekre, és hogy az az Orfzág jobbadon 
katona executió alá vagyon vettetve. A’ fényes 
győzedelmek gyakorta rövid ideig tartanak. —  
Ugyan ki olvashattya borzadás nélkül a’ Lord 
Duncán győzedelméről ki-adatott udvari jelentést?
Minden hajó méízárfzékké, ’a minden győzedel-



met hirdető udvari tudósítás hoífzú halottas lais- 
trommá levének. Ministereinkuek alkudozó pró­
ba tételei nem lattatnak egyenes fzivből fzárma- 
zottaknak lenni. A* mi külföldi keresményeink, 
kivaltképen napnyugoti Indiában hafzonvehetet- 
lenek, mivel tsak ugyan viífza kell azokat ad­
nunk. Napnyugoti Indiában felemelte kezeit elle­
nünk a* mindenhatóság, mivel minden ottan lévd 
kaízarmáink halottas kamarákká tétettek a* dög- 
halai és a* sárga hideg által. A ’ Fraotziáknak 
általunk eb foglaltatott fzigetjeiket ollybá tarthat- 
tyuk , mintha a* hóidnak vaíamelly réfzét foglal­
tuk volna el. —- Azomban mind jobban jobban 
öregbitetik az Anglus nemzet terhe a9 hadakozás 
folytatása által, és úgy tettzik, mintha a’ fzeren- 
tsétlenség lelke hazáok felett magát kiterjefztené. 
Sokan a’ haza barátjai, és az Oppositió tagjai 
közül viífza vonták magokat; a* többek köztFox 
Ür is, kinek ideje korán való tanátsa el háríthatta 
volna azon nyomorúságot, a’ melly miatt most 
gyáfzolunk. Félek, ne hogy azért vonta legyen 
ö viífza magát, hogy jövendöléseinek teljesedé­
sét maganosságban el-várja, és minékünk sints 
egyébb hátra, hanem hogy az Ö példáját kö­
vessük.”

Többen is voltak, a9 kik pro et contra fzól- 
lottak, de végre a ’ voksoknak többsége fzerént 
ts ak u yan meg állapadtanak abban, hogy kö- 
fzoüü levél küidettessék a* Királynak.

T u d ó s i t t  ás,
A ’ Szent György Havában ki hirdettetett Ne­

mesi közönséges fel ülés által a* Tör 
meg-fzünvén, *s e’ miatt Prokátori x 
tatomat «em folytathatván, hogy ezen ürességem­
ben is Nemzetemnek hafználhassak , a* Törvényes 
könyvből a z t ,a ’ mi leg fzükségesebb és leg közön­
ségesebb, tudniillik a’ Testamentomokról való tzik- 
kelyt kivettem , és azoknak nevezetesen fzámára, 
a’ kiknek a’ Törvényeket sem halgatni, sem ol­
vasni módjok nem volt, ’s ni msen is, Nemzett



Nyelvünkön kidolgoztam , következendő Homlok 
írás alatt: yi' Testanuntom, a Magyar Orfzági
Törvények fzerént
tesebb íoglalattyai k

Ezen könyvnek
B

ben elő adatik, minémü fzomorü követkéz 
vágynak a* rendeletien Polgári életnek, 
vénytelen Testamentomoknak az örökösök

melfy

tör­

ve egy két fzóval fog kinek k
kinek nem káros Testamentom nélkül meg-halni' 

) A* Testamentomokról, ezeknek külső belső for
Különösön a’ R. Katö 
és más Prélátusok . Ka

máiról közönségesen 
likus Érsekek, Püspökök
nonökok, Plébánusok, el-törőltetett , vagy volt 
Szerzetesek Testamentomaikról. íde fognak a’ Kö- 
lonitsi Conventzió, ’s egynéhány rendbeli Király
Rendelések , Deák és Magyar Nyelven iktattatni

A’ nem egyesült Görög fő és kissebb rendű Pa 
póknak, az Augustana és Helvétika Vallás tételt 
követő Prédikátoroknak Testamentomaikról 

A’ Jófzágos, és Jófzágatlan Nemes Emberek j 
Nemtelen fzabad fzemélyek , Városi Polgárók | 
Földes Uraságot esmérő parafzt fzemélyeknek
Testamentomaikról o

zassag id
Miképen kelletik a* Há

alatt gyük keresményről, a’ Nemes
Nemit

i esetre
Házasoknak testálni mint 

d pedig a’ köz k
k

Coacquisitionis)
ta mentő Az örökösnek

>z ke
(Rá

Privilegiált Tes
és a Hagy

mányosok (legatarius) Jussairól. Ezek után 
fog egy nevezetes Vittatas,' a’ következendő kér
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Atya a’ maga gyermekét , a 
fzágábót, úgy mint fzinte akármelly idegent fza

désrői jönni, egynéhány árkusban: Vallyö
maga keresett Jó

bad
által

lízése fze ki zárhatjaé Testamentomá
) Ki a 'Biró a’ Testamentomban

bői erednek a’ Testamento Perek
kell a’ Jó Testámentomra kéfzülni? 13) Mikor

) Mi
Hogy

nátsösabb Testamentomot tenni 
vagy egésséges állapotb 
Testamentomot tenni ’s

beteg
tehát

gúlák ke k
nek tételében mitsödat

vigy ü jönn elő
egy közönségesTestámentom formája, mellyet i



közép fzerü tehetségű Emberek magoknak például 
vehetnek* Az arra fzoigáló törvények, és a* Fel­
séges Királyi Törvényes Udvarnak végezései (De- 
cisió ne s Excelsae Curiae Regiae) egyik óldalról
Deák, a’ másik oldalról Magyar nyelven fognak 
elő jönni. —- íliyen foglalatú Magyar könyvet 
fzándekozok én Világ eleiben botsátani; a* melJy 
tsekely munkám ámbár ugyan a* Törvény tudat­
lan olvasókból, Törvényes Bírákat, I’rokátoro- 
rokat nem fog is fzülni; de ha leg alabb annyi 
Világosságot fog a’ fzegény  együgyű Népnek mu­
tatni, melly fzerént ezután Testamentom tételeik­
ben valamivel okosabbak, vigyázobbak legye­
nek ; ha avagy tsak azoknak , a’ kik a’ Törvények 
titkait hivatalok miatt nem visgáihattyák, némű 
némű út mutatást avagy ütasitást fog nyújtani; 
ez az egy reményiem , hogy az ollyan olvasók­
nak elégséges nyugodalmokra fog ízolgálni: a* 
honnan valaminthogy kedves Nemzetem Javára 
Nemzeti nyelven dolgoztam ; úgy semmi kétsé­
gem nintsen benne i hogy Nemzetem ezen mun­
kám magam erőmtől Világ eleibe lehető ki-bo- 
tsáttatásában való tehetetlenségemet* a’ fzokott 
9s a’ munkának mekkoraságáhöz, és az arra te- 
jendő költséghez képest tőllem egy Német forintra 
határozott elő fizetés által fogja fel-segíteni. Azon 
Urak pedig ikik az elő-fizetést el-fogadják, e’ kÖ-
vetkezendok.

Béisben: a’ Veress Toronynál a* Magyar Királyi
Patikában Fülöp Jósef Ür.

Budán: Könyváros Diepold Úr.
D e b r e t z e n b e n : Philos. Prof. Sárvári Pál Úr. 
Egerben: a* püspöki Typogr. Factora Gyalógai Úr. 
Fej Orv áron : Compactor Lang Ür.
Győrben: Doctor Szentgyörgyi Dániel Úr. 
Kassán: Réf. Prédikátor Kováts István Ür.
Bets komét en: Compactor Veresmarti Úr. 
Komáromban: Pror. Katona Ür.
Kolosváron és Szebenben: Typogr. és Könyváros

Hochmeister Úr.
Losontzon: Prof. Rozgonyi Jósef Úr,



IMiskoltzon: Prof. Várady Gerzson Ür.
Nagy Kőrösön: Prof. Fodor Gerzson Úr.
Nagy-Páradon : Rét. Prédikátor Szaklányi Ür, 
Pápán: Prof. Márton Ür.
Pestben: Veiogand Könyváros Úr.
Pdrsen: Compactor Weidinger Ür.
Posonyban : Könyváros Schweiger Úr.
Sáros Patakon: Theolog. Candid. Balogh Abrá-

hám Úr.
Szigeten Máramarosban : Vármegye Fiskális Szath-

mári János Úr.
Temesváron: Piarista Pater Prets Úr.
Vejzprdmben: Typogr. Sammer Ür.

A ’ kik tehát ezen könyvetskére akarnak elő­
fizetni, méltoztassanak a’ ki tett egy Német fo­
rintot a’ pénzét fogadó Uraknál le tenni. — Mint­
hogy pedig a’ köoyvet a* jövő Jósef Napi Pesti 
Vásárra fzándékozom az érdemes elő fizető Urak­
nak meg-küldeni, e* fzerént pedig egynéhány he­
tek múlva azonnal hozzá kellene a* könyv Nyom­
tatásához fogni: hogy se a* nyomtatásban leg kis- 
sebb hátráltatás ne essék; azonban pedig az elő­
fizető Uraknak könnyebben essék, helyesnek ál­
lítottam lenni, hogy az elő-fizetendő egy Német 
forintnak fele úgymint 30 kr. 15-dik Januariusig ; 
a’ más fele, ugyan 30 kr. Februarius utolsó nap­
jáig az elő pénzt el-fogadó Uraknál letéttettesse- 
nek. Mellyek után magát az érdemes közönség 
fzives hajlandóságaiban ajánjla a’ könyvnek Szer­
zője Nánásy Beniámin.

Pesten 23-dik Novemb. 1797.
* *

K * V
A9 Fels. Austriai Ház Birodalma alá esett

Velentzei tartományokból két deputatusok kül­
dettek Ő Ts. Kir. Felségének tifzteletére, u. m. 
Pesara és Grimaldi Ex-Nobilik. —  A* Grétzi újság 
levelek fzerént, oyóltz granatiros batallionok ren̂  
deltettek Velentze várasa által vételére.




